

кт-3

Секретно  
Экз. № I

45

## С П Р А В К А

о состоянии партийно-политической работы и  
оперативно-служебной деятельности Утенского  
районного отдела КГБ при Совете Министров  
Литовской ССР

В аппарате Утенского районного отдела КГБ работает 9  
оперативных работников, включая и начальника т. Тихомирова  
С.К. Отдел организует и проводит контрразведывательную работу  
по всем линиям чекистской деятельности в Утенском, Аникщяйс-  
ком, Заасайском и Молетском районах. Партийная организация  
состоит из 11 человек: 9 оперативных работников, водитель  
и технических секретарь отдела. Секретарем парторганизации  
избран ст. оперуполномоченный т. Чикилев В.И.

Первичная партийная организация свою работу планирует  
ежеквартально. Планы работы строго соблюдаются. Партийные  
собрания проводятся, как правило, ежемесячно. В 1971 году  
проведено 10 партийных собраний. В ноябре намечается провести  
отчетно-выборное собрание. На повестку дня выносятся акту-  
альные вопросы, такие, как "О проделанной работе коммунистами  
за I-ое полугодие 1971 года", "Как коммунисты выполняют  
решение партийного собрания от 29 декабря 1970 года", о про-  
ведении в порядок своего оперативного хозяйства", "Задачи  
коммунистов по обеспечению государственной безопасности в  
период проведения выборов в Верховный Совет Литовской ССР и  
местные Советы и др. На партийных собраниях также обсуждались  
проект Директив XXI съезда КПСС по пятилетнему плану развития  
народного хозяйства СССР на 1971 - 1975 гг, материалы XXI  
съезда КПСС.

24.11.91  
3934

Партийные собрания проходят активно, с принципиальной критикой и деловыми предложениями. Например, коммунисты, обсуждая вопрос о необходимости проведения в жизнь решения партии, укрепления и расширения связей с народом признали, что они сравнительно мало выступают перед трудящимися с лекциями и докладами. И на самом деле в этом вопросе коммунистам надо улучшить работу. Ведь в 1970 году ими прочитано 26 лекций, а за 10 месяцев текущего года всего лишь 15.

Необходимо отметить, что обсуждение материалов XXI съезда прошло сравнительно неактивно. При обсуждении этого вопроса в прениях выступило всего 2 человека. Принятое Постановление носит слишком общий характер. В деле повышения требований коммунистов за порученный участок работы важное место занимает обсуждение на партийных собраниях вопроса об их авангардной роли. Однако таких обсуждений в 1971 году в партийной организации не было.

В отделе проводится работа в сети партийного просвещения. Коммунисты изучили материалы XXII съезда КПСС. В 1971/1972 учебном году они изучают тему: "Последние речи, статьи и письма В.И. Ленина и их значение для построения социализма и коммунизма". Уже изучены и коллективно обсуждены такие темы: "В.И. Ленин о возможности победы социализма в СССР и перспективы мировой революции", "Социалистическая индустриализация - ключевая задача в строительстве социализма". Проводится также и чекистская подготовка сотрудников.

Необходимо отметить, что общеобразовательная и специальная подготовка работников желает быть лучшей. Лишь один сотрудник (т. Адамонис) имеет высшее образование. Двое (тov. тов. Федоров и Ветейкис) заочно учатся на юридическом факультете Вильнюсского Госуниверситета им. В. Капсукаса, а остальные, в том числе и начальник отдела т. Тихомиров имеют среднее образование. Это в основном старые, опытные сотрудники, прослужившие в органах свыше двадцати, двадцати пяти лет.

Партийная и трудовая дисциплина в отделе нормальная. За последние четыре года по этим вопросам ни один из сотрудников не обсуждался и не наказывался. Коммунисты райотдела КГБ прово-

3.

дят свою работу по обеспечении государственной безопасности, повышении политической бдительности и усилию борьбы с идеологическими диверсиями с полным пониманием дела, с полной ответственности коммунистов за порученный участок работы.

Оперативная обстановка характеризуется следующими основными данными.

Учтено возвратившихся из мест заключения 1268 человек, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления, 482 легализованных бандита, 273 репатрианта и реэмигранта, большое количество лиц, ведущих переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах, более 60 человек получили ценные подарки (автомашины) от своих родственников, проживающих за границей.

Действует 52 католических костелов, которые обслуживаются 64 ксендзами.

На обслуживаемой территории находится особо важный военный объект, имеются крупные промышленные предприятия (Утенская трикотажная фабрика - 3000 чел., завод электрических лабораторных печей - 600 чел., винзавод в г.Аникщяй, галантерейная фабрика) и другие строительные организации. Функционирует 4 техникума, медицинская школа, 39 средних школ и свыше 150 восьмилетних школ, в которых работает более 2400 преподавателей и учителей, значительно увеличилось число технической интелигенции, медицинских работников и других специалистов с высшим и средним специальным образованием. В начале 1972 г. в г.Утена будет начато строительство мясокомбината, молокозавода, железной дороги.

За последние годы имели место ряд враждебных и политически вредных проявлений среди молодежи и других слоев населения (распространение антисоветских листовок в г.Утена, учинение националистических надписей в Дусетской средней школе, хищение огнестрельного оружия, все раскрыты) и др., изъято четыре ствола огнестрельного оружия, 1072 штук боевых патронов, арестован и привлечен к уголовной ответственности один государственный преступник.

В 1970-1971 г.г. Райотделом КГБ проведено 16 профилактических мероприятий в отношении 26 человек.

В местной печати было опубликовано 9 статей, разоблачающих антинародную деятельность буржуазного национализма и вооруженного бандитского подполья.

Контрразведывательная работа Райотделом КГБ строится в соответствии с требованиями руководящих приказов и указаний КГБ при СМ Союза ССР и Литовской ССР, а также в свете задач, поставленных перед органами госбезопасности XXII съездом КПСС.

Работа ведется по территориально-линейному принципу и планируется сроком на один год. Планы и намечаемые в них мероприятия составляются исходя из требований руководящих приказов, указаний и оперативной обстановки в районах. Оперативные работники планируют свою работу поквартально или ежемесячно.

Каждый оперативный работник в среднем имеет на связи 13 чел. негласного аппарата. За последние годы несколько улучшился качественный состав негласного аппарата, осуществлено несколько вербовок агентов. Однако недостаточно еще агентуры из числа интеллигенции и особенно молодежи.

В производстве РО КГБ имеется 46 дел оперативного учета. Из них: 36 дел оперативного наблюдения на бывших главарей и руководителей вооруженного и националистического подполья, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, 9 - розыскных дел на активных участников расстрелов советских граждан в период немецкой оккупации Литовской ССР и одно дело оперативной проверки по окраске "антисоветская агитация и пропаганда".

Результаты ознакомления с состоянием контрразведывательной работы Утенского РО КГБ при СМ Литовской ССР показывают, что на отдельных участках оперативно-чекистской деятельности она требует улучшения.

Особое внимание обратить на улучшение и создание качественного негласного аппарата;

Укрепление агентурных позиций за счет приобретения новых вербовок среди молодежи и интеллигенции с тем, чтобы глубже изучать происходящие процессы, вскрывать вредные тенденции, своевременно выявлять и пресекать преступные действия среди лиц этой категории;

Улучшение работы по делам оперативного учета первичным сигналам и профилактическим мероприятиям.

Результаты ознакомления с работой Утенского районного отдела КГБ при Совете Министров Литовской ССР доложены I секретарю Утенского райкома партии т. В. Твариенасу, который каких-либо претензий к работе райотдела не высказал.

Инструктор Отдела Административных Органов  
ЦК КП Литвы

*Л.Урбайтис* (Л.УРБАЙТИС)

Начальник Отделения 5 Отдела КГБ при СМ  
Литовской ССР -  
майор *С.Веселов* (С.ВЕСЕЛОВ)

№ 5/9134

22.XI.1971 года